20年,毛善良的"绿色之约"

者沈 莉冯 瑄 王嘉彬 通讯员 厉向向 柳建定

和毛善良再次见面, 赶上山 林的晚秋,草木繁茂又斑斓。

天空飘着雨,时密时疏。 "如果可以的话,我还想再干 几年……每天这样在林子里兜一 圈,即便听听风吹树叶的哗哗 声,也交关开心……"余姚市大隐 镇章山村村民毛善良边走边掏出 发黄的护林员证,来回摩挲-"宁波市护林员证 姓名:毛善 出生年月: 1959年7月 责任 区域:大隐(章山村毛家埠 编号: 余姚大隐008"。

通往"家"的路

今年,是毛善良做护林员的 第20年。

再过两个月,65周岁的他就 要退休,"有些舍不得"。

他的不舍,是眼前的这片 郁郁葱葱,繁茂不衰。

"这是公益林,和一般的林不 ·样。"毛善良口中的"公益 林",始于2001年,宁波将分布于 重点区域、发挥生态效益和社会 效益、保障生态安全的森林划为 公益林,由此开启了宁波生态公 益林建设的序幕。

公益林区划是第一步,后续 的管护更重要,急需一支专业的

20年前, 听到村里招聘护林 员的消息后,毛善良第一时间报 了名,成为首批3名护林员之一。

这一干,毛善良便从队伍中 "老幺"干成了"老大"。

早上7点,穿好工服、带好护 林员证、拿上统一发放的手机, 毛善良骑着电动自行车准时出现 在自己管辖区的山脚下。

进山的路只能徒步,走完这 2000亩森林,大概是8公里,花费 一个半小时。

一年365天,休息的时间很 少。但每个月工资600元,一年也 就7200元。家人最初也有些不理 解,7200元"买"365天,图个

生于此长于此的毛善良,对这 片森林有着不一样的感情,"守好 这片林就像守好自己的家一样"。

"家"的力量,直抵人心。 毛善良家的18亩公益林,正

好在他的责任区域内。"在给护林 员划分责任区域时,我们按照 '就近原则',尽量把属于他们的 林地划分进相应的责任区域。"章 山村党总支书记毛伟平说。

巧合的是,毛善良的"老 家"也在这片森林里。

'看,我家祖屋就在那边,那 片林里。"第一次见面时,毛善良 还带我们去巡了林。站在山脚 下,毛善良用右手朝着山上指去。

顺着他的手指望去,树木郁 郁葱葱。祖屋早已不见踪影,但毛



毛善良在工作中

善良很确定其位置所在,"小时候 经常来的,和爷爷爸爸来砍毛竹、

落差外的"惊喜"

2004年,章山村的8865亩森 林被划为公益林。但划为公益林 之后,如何解决经济来源与森林 保护之间的矛盾? 最简单、最直 接的方式,似乎是给予村民相应

"哪有这么简单。"毛善良说。 风吹过,树叶哗哗作响。响

声中,夹杂着争论的喧嚣。 争论的焦点,是补偿标准。

按照2004年的补偿标准,每 亩公益林村民能拿到的森林生态 效益补偿是每年7元。以章山村一 个普通村民为例,如果依靠砍树 卖树赚钱,每年能收入几千元, 而收到的补偿金只有几百元,"大 家心里有落差"。

特别是2005年起,双溪口水 库开始修建,章山村村民需要从 山脚搬出,不少村民又回到山 上,偷偷砍了不少树。

大隐镇农业农村专员李章达 说,那段时间章山村周围的山都 是"癞头山"。"山上光秃秃的, 几乎没有树了。"对于毛善良和他 的两个同事来说,工作更是不容

也正因为此,宁波以保生 态、保水源、保民生为基点,结 合宁波四明山、饮用水源地公益 林的特殊生态区位及四明山区 域生态发展蓝图和饮用水源地 公益林民生实事项目等,构建了 宁波特色的森林生态效益补偿制

目前,一般公益林补偿标准 为每亩40元,四明山区域公益林 为每亩140元,27座大中型饮用水 库周边水源地公益林为每亩150 元,远高于国家和省定标准。

在毛善良看来,这是最"划 算"的。按照这个补偿标准,除 去管护性支出,毛善良和妻子的 18 亩公益林,每年能拿到 2000 余

"慢慢地,偷偷砍树的行为很 少见了。"毛善良说,走在树林 里,看到的都是高高大大的树, 路也好走多了。

毛伟平说,目前章山村公益 林森林生态效益补偿资金每年超 100万元,涉及800余户。章山村 山林面积共11311亩,公益林面积 8865亩,占比超78%。

"青山不负人"

今年是宁波实行森林生态效 益补偿制度20周年。20年里,改 变的,不只有毛善良的"人生轨 迹",还有整个章山村。

森林覆盖率达82.34%,核心 区负氧离子浓度达2455个/立方厘 米 …… "天然氧吧" 给章山村带 来了实实在在的旅游效益。

在不影响公益林生态功能前 提下,章山村的村委班子开始探 索公益林"生钱"的新法子。眼 下, 村委班子正和中草药种植商 接触、洽谈, 计划在200亩公益林 中试种植黄精,探索发展林下经 济,以期"活树变活钱"。

此外,这个小山村持续发力 农文旅产业。目前村域内有大应 农庄及小Y星动露营基地两个主 打生态旅游综合体, 以及金刚溪 农庄、羽翰生态农庄主打农产品 的特色农庄,另有多家特色果园。

毛善良巡林之外打的另一份 工,就在大应农庄,负责环境、 设备等的管理工作。"每个月的工 资是5000元。"毛善良说。

小Y星动露营基地的主理人 毛一伊, 是一位"95后"女生。 正是看中了章山村的生态环境, 毛一伊辞去市区的工作,回到家 乡办起了露营基地。露营基地三 面环山,一面临湖,"藏"在林 间。今年国庆假期,基地人气爆

生态公益林建设是林业的 "希望工程", 更是实实在在的 "民生工程"。

一组数据可见一斑—

据初步测算,2023年宁波市 级以上公益林年吸收二氧化碳354 万吨,相当于净化了121万辆小汽 车的年二氧化碳排放量;释放氧 气259万吨,相当于全市人口一年 的需氧量;涵养水源12.49亿立方 米,是2023年全市居民的生活用 水总量两倍多;吸收二氧化硫31 万吨,滞尘量为34万吨,相当于 用了数以万计的空气净化设备; 每年产出固碳释氧、固土保肥、 涵养水源、森林游憩等生态效益 近346亿元。

山绿了,水清了,环境美 了,百姓生活更幸福了。

"您觉得村里变化大吗?"我

"变化特别大。" 1983年上 任, 当了章山村19年村干部的余 国品感慨。余国品,也是第一批 护林员、毛善良的"老大哥",亲 眼见证了章山村的蝶变。

毛善良和章山村的故事,是 宁波实施森林生态效益补偿制度

惠及千村万户的一个缩影。 公益林建设20年来,宁波的 森林生态效益补偿制度不断完 善,补偿标准不断提高,受益群 体不断扩大。2004年至今,发放 森林生态效益补偿资金超 38 亿

"不早了,巡林去了,下次聊……" 雨依旧在下,毛善良去赴"绿色 之约"。他的身影越来越小,最终 消失在林间路尽头 ……

元,年受益人群近21万人。

忻元华、何宏女 荣登"中国好人榜"

本报讯 (记者朱琳) 学习身边 好人,传递榜样力量。昨天上午, 由中央文明办主办的2024年第三 季度"中国好人榜"发布仪式暨全 国道德模范与身边好人现场交流活 动在湖北省十堰市举办,浙江共有 11人光荣上榜。其中,来自宁波 的忻元华、何宏女分别荣获"助人 为乐"和"孝老爱亲"好人。

忻元华毕业于西安交通大学工 业自动化专业, 在教育系统工作

2015年夏天, 忻元华偶然看 到一则赴江西上饶山区支教的招聘 启事。他立即报名,最终被"破 格"录取,成为团里年龄最大的老 师。同年,他随队在江西上饶山区 支教半个月,被孩子们亲切地称作

忻元华的支教路越走越远, 打 动了妻子滕崇。2019年起,滕崇 与丈夫同行,一个上科普实验课, 一个上心理健康课。"魔法爷爷" 和"知心奶奶"携手支教的故事慢 慢传开了。

2024年,在浙江宁波市委老 干部局、宁波市教育局的支持下, "忻元华银龄教师支教团队"成 立,由忻元华带领,奔赴四川省凉 山州开启教研帮带、导师带徒支教 行动。宁波工程学院的青年师生也 深受老校长感召,自发组建"忻元

华科普支教团"。他们跟随忻元华 的脚步,走进大凉山,点亮山里娃 的"科技梦"

58岁的何宏女是象山县西周 镇蚶岙村村民。1994年,何宏女 的小叔子乐梅宏在帮人造房子时, 不慎从高处摔下来, 高位截瘫, 当 时他只有27岁。

雪上加霜的是,乐梅宏摔伤后 的第二年,妻子带着女儿离他而 去。没过多久,年迈的父母难以承 受生活压力,相继离世。

那时,何宏女也才28岁,但 她毅然决定扛起照顾小叔子的重 担。丈夫要外出打工,家中一切和 日常照顾小叔子的责任全部落在了 何宏女身上。 自从照顾卧床的乐梅宏以来,

何宏女没出过一次远门。就算要回 娘家,她也是先把饭做好,看着小 叔子吃完才走,天黑之前她也一定 会赶回来。

为了更好地照顾弟弟,后来何 宏女的丈夫也不外出打工了, 只在 本村和邻村找些木工活做。

何宏女育有一儿一女, 受母亲 影响,他们自幼对叔叔照顾有加。 不仅如此,何宏女的女儿高考志愿 特意填了护理专业,尽己所能帮助 叔叔减轻病痛。

截至目前,宁波共有122名好 人荣登"中国好人榜"。

象山农村建起"共富楼" "蓝领"入住每月仅需500元



"共富楼"外景。

(何晴 许慎子 摄)

今年10月中旬,"共富楼"正

慎子 史婧迩)"这里采光好、离 公司近, 拎包入住每个月租金只要 500元。"这两天,在象山白岩山 产业区上班的小蔡入住了位于 镇望海岭村的磊山昕居"共富 楼",对于新家的环境,他直呼 "满意"。 磊山昕居"共富楼"毗邻工业

本报讯 (记者何晴 通讯员许

园区,项目总投资750万元,占地 面积约2500平方米,内设70套生 活公寓。推门进入房间,大床、桌 椅、空调等家具设施一应俱全,房 内设置阳台、厨房、独立卫浴等空 间,可以满足产业区工人差异化住

安居才能乐业,"住"是引才 聚才的基本保障。去年,大徐镇启 动"共富楼"党建联建项目,以望 海岭村为主体,联合周边相邻的6 个经济薄弱村庄合股出资, 引导政 府、企业、村集体、村民多方主体 抱团建设"共富楼",服务产业。

式落成并对外开放,管理方通过 "村企结对"帮扶模式,与2家开 发区企业达成合作,为县内部分 '蓝领"人才提供住宿保障 "之前租住在象山城区,每月 住房成本需要1200元,入住'共

富楼'后租金支出降低一半以上, 口袋富裕了, 生活质量也提高 了。"小蔡说。 "我们还注册成立强村公司, 对'共富楼'的公寓租赁、物业管 理、便民服务等工作进行统一经

营,按股权投资比例分配收益。" 望海岭村党支部书记傅金位介绍。 "共富楼"聚焦区域组团发展,预 计每年可带动各联建的经济薄弱村 增收8万元。

"下一步,我们将持续深化'抱团''众筹''结对'三大开发 模式,让'蓝领'工人和村民真实 感触共同富裕。"大徐镇政府相关 负责人说。

"最好吃"的博览会 本周启幕

本报讯 (实习生章渝婷 记者 孙佳丽 通讯员商舞)适合宁波市 民"逛吃逛吃"的博览会来了!

昨日,记者从市商务局召开的 新闻通气会上获悉,2024第十八 届中国(宁波)食品博览会暨首届 浙江(宁波)特色小吃博览会(以 下简称"食博会"),将于11月15 日至17日,在宁波国际会展中心

本届食博会共设立国际国内食 品馆、特色小吃馆、味美浙江馆3 个场馆,总面积约2万平方米,将 搭建500多个摊位,集聚近400家 参展企业。

现场,市民可以怎么吃,怎么

1号馆(国际国内食品馆)充 分利用宁波的地理和资源优势,巧 妙融入国际元素,尤其在进口食品 展区, 汇聚来自保加利亚、塞尔维 亚等国的美味佳肴。

2号馆(特色小吃馆)集中展 示丰富多彩的特色小吃文化, 比如 嵊州小笼包、慈城年糕、梁弄大 糕、象山米馒头等。

3号馆(味美浙江馆)全面呈 现浙江餐饮业的深厚底蕴,特设老 字号特色专区,并举行甬城老字号 美食游精品线路发布、寻味中华老 字号直播、老字号非遗技艺展演等

值得一提的是,食博会将延续 去年"跟着美食去旅行"系列活 动,在原有玩法上进行叠加升级, 推出宁波美食方言、老字号美食等 "食尚引领章",隐藏在展馆不同区 域,等待市民解锁。

为了让市民逛得尽兴,食博会 举办期间,开馆时间统一为9:00, 11月15日至16日的闭馆时间延迟 至18:30,17日闭馆时间为17:00。

现场还将设立食品安全检测 区、公平秤服务区及咨询服务点。



以丰收为名的



昨天,在镇海区澥浦镇 沿山村沿山大河旁,一场以 丰收为主题的文旅活动吸引 了大批游客前来打卡体验。

活动现场,"哈普LIVE 秀"草坪音乐会,为游客带 来了一场精彩的视听盛宴; "以书换蔬"的摊位面前同样

聚满了附近的村民; 不少澥 浦"新农人"和"乡村手艺 人",正展示自己精心准备的 水果番茄、老刘冻米糖、家 酿米酒等极具地域元素的优 质"乡创"产品。

近年来,澥浦镇进一步 整合农文旅资源,打造南岚 湾现代农业示范园、沿山精 品村等农文旅项目,吸引越 来越多的"新农人"来到乡 村放飞"乡创梦想"。

水果蔬菜。 (徐诚 郭力 摄)

图为附近村民正在挑选